

ОТЗЫВ

к.э.н., Сенюк Н.Ю. на автореферат диссертационной работы Селихова Дмитрия Михайловича на тему «Развитие национальной инновационной системы КНР в контексте перехода на новую модель социально-экономического развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

В настоящее время многие страны мира рассматривают курс на формирование собственной национальной инновационной системы (НИС) как основу дальнейшего социально-экономического развития. Внедрение инноваций позволяет расширять внутренний рынок товаров и услуг, увеличивать объем фундаментальных исследований, повышать качество образования и конкурентоспособность страны в целом.

Глобальный экономический кризис негативно сказался на мировой инновационной системе. Немногие страны мира смогли пройти острую fazu krizisa v 2008-2009 gg. bez sushchestvennykh posledstvij dlya svoey ekonomiki i NIS. Sredи nich vydeleyatsya Kitaj, kotoriy soxranil vysokie tempy rosta vysokotekhnologicheskoy sfery ekonomiki i NIOKR blagodarya nachatomu yeshch v 2006 g. kursu na transformatziyu ekonomicheskoy modeli, v kotoroy odnu iz klyuchevykh roley zanyaia NIS. Poetomu issledovaniya, svyzzannye s razvitiem NIS v KNR, a takzhe s poiskom vozmozhnykh putej ispol'zovaniya kitajskogo opyta drugimi stranami, predstavlyayut osobyy nauchnyy interes.

Диссертационная работа Селихова Д.М., судя по представленному автореферату, является актуальным и своевременным научным исследованием, в котором последовательно анализируются следующие группы проблем: переход КНР на новую модель социально-экономического развития; роль НИС в данной трансформации; совершенствование НИС КНР до 2020 г.; возможность использования китайского опыта в России. В этой связи данное исследование имеет определенный теоретический интерес.

В то же время прослеживается четкая практическая значимость работы. Определены рекомендации и направления возможного фрагментарного использования китайского опыта и углубления двустороннего сотрудничества Китая и России. Представленные выводы и рекомендации могут быть полезны и использованы как органами государственной власти, так и высокотехнологичным бизнесом.

Область диссертационного исследования соответствует паспорту научных специальностей ВАК: 08.00.14 – Мировая экономика: в рамках п.19. «Международный технологический обмен и научно-техническое сотрудничество. Международное патентование, торговля лицензиями, «ноухау» и другие формы реализации интеллектуальной собственности» и п.25. «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения».

Принимая во внимание значимость всех озвученных в автореферате выводов и результатов работы, отражающих научную новизну, отдельно следует выделить раздел по исследованию роли китайских высокотехнологичных ТНК и малого и среднего инновационного бизнеса на современном этапе развития НИС Китая. Можно согласиться с автором, что на сегодняшний день бизнес играет ключевую роль в росте расходов на НИОКР, в формировании внутреннего инновационного спроса, а также интернационализации НИОКР и включении НИС КНР в глобальную сеть. Важно отметить, что государство, с одной стороны, оказывает поддержку высокотехнологичным ТНК за рубежом, в том числе в рамках проводимой стратегии «выхода за рубеж», с другой стороны – одновременно стимулирует развитие внутреннего инновационного рынка.

По содержанию диссертационной работы, судя по представленному автореферату, возникают и некоторые замечания дискуссионного характера.

На мой взгляд, автору следовало конкретизировать взаимодействие субъектов китайской НИС, отвечающих за фундаментальные исследования и образовательную сферу, и малых инновационных компаний. Это могло бы определить наиболее эффективную форму сотрудничества и кооперации в рамках представленных типов зон инновационного развития. Еще одним замечанием является недостаточная освещенность развития среднего инновационного бизнеса в Китае. Думается, что именно данные высокотехнологичные компании станут ключевыми субъектами китайской НИС в среднесрочной перспективе, и будут управлять такими процессами как формирование отраслевой структуры НИОКР, интернационализация НИОКР, участвовать в региональном развитии НИС.

В целом, представленная работа, судя по автореферату и опубликованным Селиховым Д.М. работам в печати по теме диссертации, является законченным научным исследованием. Несмотря на указанные замечания, они не снижают уровень диссертационной работы. Основные положения и выводы, выносимые автором на защиту, логичны и обоснованы, а полученные результаты дают основание для положительной оценки работы.

Диссертация Селихова Д.М. отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Кафедра мировой экономики
Федерального государственного
бюджетного учреждения высшего профессионального
образования «Московский государственный институт
международных отношений (университет) Министерства
иностранных дел Российской Федерации»
кандидат экономических наук,



Сенюк Н.Ю.